

DIARIO DE MALLORCA

del jueves 20 de Setiembre de 1810.

San Eustaquio Martir. — Dia de ayuno.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.

| Epochas. | Termómet. | Barómet. | Atmósfera. | Sale el Sol á las 5 |
|------------|-----------|------------|------------|---------------------|
| 7 del am. | 17 g. | 28 p. 3 l. | N. | y 57 m. y 52 s. |
| 12 del dia | 17 g. | 28 p. 3 l. | E. | se pone á las 6 |
| 5 de la t. | 17 g. | 28 p. 3 l. | E.. | y 3 m. y 10 s. |

Continúa el tratado de la conscripción de la juventud francesa.

Este cruel destino á que se han condenado los mismos franceses, les está bien merecido; y servirá de consuelo á todas las naciones á quienes han ofendido en gran manera, si los mismos que sufren estas cadenas no amenazasen con ellas á las demás para acrecentar la gran familia de hermanos esclavos. Pero el orgullo francés, el amor nacional, es tan vano, tan dominante en sus naturales, que les convierte en gozo el mal mismo que padecen, ó á lo menos puede aliviar sus penas. A trueque de bullir en el mundo, de inquietar, de dominar á las demás naciones, proclaman la libertad, y la quieren inocular á todas; y luego predicán y adoran el despotismo, y quieren, derramando otra vez su sangre y la ajena, que lo adoren las demás. Con tal que toda innovacion por iniqua que sea, aunque sea una calamidad, salga de sus manos, el orgullo de ser autores y propagadores de todo, cierra á los franceses los ojos á lo injusto y absurdo de la causa que abrazan: solo aspiran á que las demás naciones, ó como vencidas de sus armas, ó de sus

máximas, confiesen su dependencia de la Francia. Así Bonaparte, que los conoce como criado con la misma pestífera leche, no ha hecho mas que incensarlos con el humo mismo de la pólvora, que es su aroma, y lisonjeando así á su vanidad, sacrificarlos á ellos primero para sacrificar despues á otros con el peso y poder de sus armas.

Para los franceses ya no hay patria, sino nacion; ó mas bien imperio: esta es la divisa general con que se presentan en todos los paises que pisan, procedidos del orgulloso título de conquistadores. La patria llama á sus hijos con este dulce nombre para que la defiendan de toda injuria e invasion enemiga. La Francia no tiene de quien defenderse, pues no tiene quien la ofenda. No quiere paz, si no guerra, y guerra ha sido, es, y será siempre su elemento.

Si mañana perdiessen á Bonaparte, les amanecerian otros que sostendrian su papel en el teatro sangriento que les ha dexado abierto á su natural orgullo y ambicion. Bonaparte, fulminante y armado de rayos, estaba profetizado en Francia por los autores de aquella nacion, aun antes que le hubiese abortado el funesto islote de Córsega. Les era indiferente que fuese Corso ó Tártaro la criatura que la irá del cielo destinase para azote del género humano, siempre que el azote fuese frances, y el fruto y la gloria para la Francia. Este espíritu de ambicion y de conquista se trasciende, no solo en sus autores políticos, mas tambien en los tácticos, quienes, al paso que tratan del arte militar, dando reglas para vencer, ó para no ser vencidos, á los exércitos, se introducen á fundar planes de conquista, y á facilitar, por medio de una gran fuerza militar y de una nueva disciplina, el camino á la ambicion y al engrandecimiento de una nacion guerrera. Claro esta que seria la francesa la que ellos estimulan, y no nombran: y tambien lo es que no limitaban sus vaticinios, ó sus deseos que es lo mismo, hasta tocar en la monarquia universal, bien fuese coronando las lises, ó las águilas.

(Se continuará.)

Cartas interceptadas de D. Manuel Azanza al Ministro de negocios extranjeros.

Exmo. Sr. — Por Mr. Caillé, oficial frances que antigamente estuvo al servicio de España, después pasó al de Portugal y ahora está empleado cerca de nuestro antiguo rey D. Carlos IV, con el nombre de primer caballerizo, he sabido que aquel príncipe ha conseguido grande mejoría en sus males, de manera que ha llegado á ponerse en estado de poder andar á pie y á caballo. Dice Caillé que vive tranquilo y se muestra contento en su vida privada; mas no así la reyna María Luisa que dexa ver de continuo bastante desasosiego, y el deseo de gastar como en otros tiempos. Se les da con puntualidad una mesada de 200000 libras, con las quales tienen lo suficiente para el pie en que viven.

El conde Montgelas, ministro de negocios extranjeros de Baviera, que se quedó aquí al regresar su soberano para concluir el asunto de compensaciones, tuvo órden de acelerar su regreso para hallarse en Munich ántes de celebrarse el matrimonio de aquel príncipe heredero ajustado con una princesa Hesse-Darmstad, y aunque estaba pronto á marchar, ha tenido que retardar su salida por algún nuevo incidente, relativo al mismo asunto de compensaciones.

Todo este público espera que S. M. el emperador estará mañana ó pasado mañana en esta capital. — Dios guarde á V. E. muchos años. París 29 de Mayo de 1810. Exmo. Sr. — El duque de Santafé.

Carta al mismo.

Exmo. Sr. — El pueblo de Holanda está muy inquieto y dispuesto á conmoverse, pero no se teme que llegue á causar ningun alboroto, porque en todas partes hay tropa francesa en suficiente numero para comprimirlo. Dicese que los holandeses han ofrecido 14 millones de libras porque no se confisquen y se extraigan para Amberes, como estaba dispuesto, los frutos coloniales, no obstante haberse representado que pertenecian á holandeses y franceses. Se cree que

360
por esta razon se halla suspendido el transporte de dichos efectos, embarcados ya en gran parte (1).

No se habla del viage del emperador á Italia por ahora, y aunque corrió muy valido que muy presto se pondría en marcha para marrac, y que se tomaban para esto varias disposiciones, se asegura al presente que tampoco saldrá para allá, á menos que no lo exijan así los futuros sucesos de España. Dios guarde á V. E. muchos años. — Paris 16 de junio de 1810. — Excmo. Sr. — El duque de Santafé. — Excmo. Sr. ministro de negocios extranjeros.

(1) Posteriormente Napoleon ha confiscado los frutos coloniales existentes en Holanda, sean de quien fueren; ha decretado la bancarrota, apropiándose las dos terceras partes de los fondos públicos de aquella nación; la ha despojado de su marina militar, y finalmente la ha agregado al imperio francés, privándola de la sombra que le quedaba de independencia; es decir, que la ha regenerado á su modo.

NOTICIAS DEL PAÍS.

El que hubiese encontrado una ebilla de plata desde la puerta de Jesus hasta el Mercado, se servira llevarla á la Imprenta de este Periódico que darán una competente gratificación.

Embarcaciones que han dado fondo antes de ayer.

De Tarragona en tres días el Laud Sta. Margarita su patron Jayme Mulet Mallorquin en lastre.

De Mahon en un dia la Javega la V. de Lluch su patron Jayme Alemany Mallorquin con cargo de duelas.

Venidas en el dia de ayer.

De Mahon el Javeque la V. del Carmen su patron Bernardo Gironella Catalan en lastre.

CON SUPERIOR PERMISO.